
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 13 DE ABRIL DE 2016. 
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Aos 13 (treze) dias do mês de abril de 2016, às 9:00 horas, na sala de reuniões "Prof. 

Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as seguintes 

presenças: Professores: Eduardo Martin Tarazona Santos (chefe do Departamento de 

Biologia Geral); Carlos Renato Machado (chefe do Departamento de Bioquímica e 

Imunologia), Queila de Souza Garcia (chefe do Departamento de Botânica), Daniele 

Cristina de Aguiar (chefe do Departamento de Farmacologia), Lucíola da Silva Barcelos 

(subchefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli 

(chefe do Departamento de Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do 

Departamento de Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo (chefe do Departamento de 

Parasitologia), Ricardo Gonçalves (chefe do Departamento de Patologia Geral), 

Fernando Amaral da Silveira (chefe do Departamento de Zoologia), Alfredo Hannemann 

Wieloch (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Marco Aurélio 

Mello (subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, 

Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Cristina Guatimosim Fonseca (coordenadora 

do Colegiado do Programa de Pós-graduação de Biologia Celular), Rosy Mary dos 

Santos Isaías (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia 

Vegetal); Adriano Monteiro de Castro Pimenta (subcoordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Miriam Teresa Paz Lopes 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e 

Farmacologia), Fabrício de Araújo Moreira (coordenador do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Neurociências), Ricardo Toshio Fujiwara (coordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia); Denise 

Carmona Cara Machado (representante dos Professores Titulares), Gustavo Campos e 

Silva Kuhn, Miguel José Lopes, Rafaela Salgado Ferreira, Audrey Heloísa Ivanenko 

Salgado e Helton da Costa Santiago (representantes dos Professores das diversas 

categorias); Steyner de França Côrtes (Diretor do CEBIO); Janice Henriques da Silva 

Amaral (coordenadora do CENEX); Representantes dos Servidores Técnico-

Administrativos em Educação: Daniel Inês dos Santos Filho, Frankcinéia Aparecida de 

Assis, Iuri Fortes Pereira e Elmo José do Carmo Silva; Representantes Discentes: Euler 

Antônio Lobo Seabra e Fernando Afonso Nonato França. Convidados ouvintes: 
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Marcos Horácio Pereira (NAPG) e Fabrício Rodrigues dos Santos (CCT). Justificaram 

ausência: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Daniele da Glória de Souza 

(subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), 

Maria Bernadete Lovato, Deborah Aparecida Negrão Corrêa (titular)/Geovanni Dantas 

Cassali (suplente) (representantes dos Professores Titulares); Maria Raquel Santos 

Carvalho (representante dos Professores das diversas categorias); Representantes dos 

Servidores Técnico-Administrativos em Educação: Gustavo Santos Silva 

(titular)/Jacqueline Barbosa Oliveira (suplente). Não compareceram: Professores: 

Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioinformática), Ana Lúcia Brunialti Godard (coordenadora do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Genética), Maria José Campagnole Santos 

(representante dos Professores Titulares); Hélio Chiarini Garcia (Diretor do CAPI); 

Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos em Educação: Vanessa Karen 

Campos; Representantes Discentes: Thiago Luiz Abreu Romão (titular)/Marco Aurélio 

Guimarães Carvalho (suplente). Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora 

assumiu a Presidência, cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO 

DIA: 1) Comunicações: a) A Profª. Andréa Macedo informou que o Prof. Carlos 

Augusto Rosa está em casa, com suspeita de dengue. Informou também que a 

Secretária Geral, Mariangela Borges, está em férias. b) A senhora Diretora informou que 

sábado, 09 de abril, ocorreu a dedetização dos pilotis do ICB, realizada pela 

Universidade, com as instruções recebidas do Setor de Zoonoses da Prefeitura de Belo 

Horizonte. A equipe do Prof. Álvaro Eiras tem um projeto junto com a Diretoria de 

acompanhamento da população de Aedes aegypti e esta equipe continuará 

monitorando o ICB, para verificar se a dedetização contribuiu realmente para a 

diminuição da população. Trata-se de um estudo piloto que, dando resultado, será 

usado em outras Unidades. c) Nessa semana ocorreu um roubo no ICB, no laboratório 

do Prof. Alexandre Salino, do Departamento de Botânica. O mesmo foi invadido através 

da janela e levaram alguns materiais de escritório. Parte foi recuperada em uma caixa 

encontrada dentro do Diretório Acadêmico, mas não tem nada a ver com o DA. O fato 

está sendo investigado. d) A Diretoria está desenvolvendo um projeto anual, cujo tema 

para esse ano é “Cuidado no ICB”. A servidora Neusa Antunes Rodrigues, Técnica do 

Departamento de Bioquímica e Imunologia e Marcus Vinícius dos Santos, Assessor de 

Comunicação do ICB, prepararam um cartaz com um calendário que será repassado a 

todos. A ideia é disponibilizar para cada laboratório um cartaz, que contem algumas 

instruções básicas de cuidado com a Biossegurança e outros dados relevantes. Aqueles 

que quiserem, podem sugerir temas para os próximos anos. Espera-se que o 

lançamento seja mais no início do ano, para que o calendário possa ser mais bem 

aproveitado. A Profª. Andréa agradeceu à Neuza e ao Marcus que trabalharam muito 

para a elaboração e confecção do cartaz. e) O Prof. Steyner Côrtes solicitou a 
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comunicação de assinatura de termo de compromisso da Diretoria com a Pró-Reitoria 

de Administração sobre cessão do prédio do CEBIO para a Faculdade de Farmácia. A 

Profª. Andréa Macedo esclareceu que oportunamente trará o assunto à Congregação, 

mas que se trata da assinatura de um termo cujo teor já havia sido acertado desde a 

gestão da Profª. Ana Lúcia Gazzolla, na Reitoria, e o Prof. Carlos Alberto Tavares, na 

Diretoria do ICB. Acrescentou ainda, que a desativação gradativa do CEBIO e a 

transferência da demanda de fornecimento de camundongos para o Biotério Central já 

havia sido discutida e acordada com a Diretoria do CEBIO, com a Diretoria do Biotério 

Central e com a PRPq. 2) Aprovação de atas de reunião dos dias 13/11/2015 e 

16/12/2015: as atas foram corrigidas e aprovadas. 3) Progressão funcional: foram 

discutidos e aprovados os pareceres da Comissão de Recursos Humanos (CRH) sobre 

os pedidos de progressão dos seguintes docentes: Professor Adjunto - nível II para nível 

III: Stefan Michael Geiger, lotado no Departamento de Parasitologia; - nível III para nível 

IV: Daniel de Assis Santos, lotado no Departamento de Microbiologia; Fabrício de Araújo 

Moreira e Danielle Cristina de Aguiar lotados no Departamento de Farmacologia; 

aprovados com abstenção dos interessados. Professor Associado - nível I para nível II: 

Alice Fumi Kumagai, lotada no Departamento de Zoologia. - nível II para nível III: Regina 

Maria Nardi Drumond, lotada no Departamento de Microbiologia; Marcel Giovanni Costa 

França, lotado no Departamento de Botânica. 4) Estágio Probatório: foram discutidos 

e aprovados os pareceres da Comissão de Recursos Humanos (CRH) sobre os pedidos 

de estágio probatórios dos seguintes docentes: Parcial do professor da classe Titular: 

Frédèric Jean Georges Frézard, lotado no Departamento de Fisiologia e Biofísica; Final 

dos seguintes professores - da classe Adjunto:  Alexandre Ferreira Marques, lotado no 

Departamento de Parasitologia; - classe Titular: Carlos Augusto Rosa, lotado no 

Departamento de Microbiologia. 5) Afastamentos aprovados ad referendum: 

Referendados os seguintes afastamentos aprovados pela Diretoria: Marcos Callisto de 

Faria Pereira, Depto. de Biologia Geral, de 15/02/2016 a 01/03/2016, Coimbra, Portugal; 

Jonatas Santos Abrahão, Departamento Microbiologia, 15/03/2016 a 14/03/2017, 

Marseille, França; Walderez Ornelas Dutra, Departamento Morfologia, 13/03/2016 a 

20/03/2016, Palo Alto, Estados Unidos da América; Erika Cristina Jorge, Departamento 

Morfologia, 28/03/2016 a 03/04/2016, Awaji Island, Japão; Gustavo Batista de Menezes, 

Departamento Morfologia, 05/03/2016 a 11/03/2016, Orleans, França; Stefan Michael 

Geiger, Depto. Parasitologia, 07/03/2016 a 17/03/2016, Goettingen e Tuebingen, 

Alemanha; Carlos Renato Machado, Departamento de Bioquímica e Imunologia, 

14/02/2016 a 21/02/2016, Montevideo, Uruguai. Leda Quercia Vieira, Departamento de 

Bioquímica e Imunologia, 16/04/2016 a 24/04/2016, Woods Hole, Estados Unidos da 

América; Carlos Delfin Chavez Olortegui, Depto. de Bioquímica e Imunologia, 

03/03/2016 a 12/03/2016, Lima, Peru; Santuza Maria Ribeiro Teixeira, Depto. de 

Bioquímica e Imunologia, 08/04/2016 a 16/04/2016, Londres, Inglaterra; Liza Figueiredo 
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Felicori Vilela, Departamento de Bioquímica e Imunologia, 19/03/2016 a 29/03/2016, 

Galveston, América; Rosy Mary dos Santos Isaias, Departamento Botânica, 04/03/2016 

a 12/03/2016, León, Espanha; Fernando Augusto de Oliveira e Silveira, Departamento 

Botânica, 17/02/2016 a 28/02/2016, Albany, Austrália. 6) Indicação de um membro 

para a Comissão de Recursos Humanos – docentes: A Comissão de Recursos 

Humanos indicou o nome da Profª. Andréa Maria Amaral Nascimento, lotada no 

Departamento de Biologia Geral. A indicação foi aprovada por unanimidade. 7) 

Indicação de um representante titular e suplente para a CEUA: A Profª. Andréa 

reforçou a necessidade de ter um representante do Departamento de Zoologia na 

Comissão, após a saída do Prof. Fernando Perini. O Chefe do Departamento de 

Zoologia, Prof. Fernando Silveira, informou que o Departamento tem interesse na 

participação, mas existem problemas muito sérios em relação à CEUA. Os trabalhos do 

Departamento são com animais silvestres, o envolvimento refere-se geralmente à 

marcação e/ou sacrifício de animais no campo. Os professores se veem em situação 

desconfortável, pois a maioria dos projetos da CEUA se trata de animais criados em 

biotérios para experimentação em laboratório, situações completamente alheias ao 

trabalho deles. Outro problema é que os protocolos de avaliação da Comissão não 

levam em consideração as necessidades dos trabalhos com animais de campo e as 

exigências que chegam da Comissão são completamente inaplicáveis aos trabalhos do 

Departamento. O Prof. Fernando Silveira foi arguido se esse não seria motivo suficiente 

para se ter um representante na CEUA. Ele respondeu que não e que estão verificando 

se não há outras instituições específicas para lidar com esse tipo de situação. Durante 

sua permanência no órgão, o Prof. Fernando Perini sentiu que as suas opiniões não 

eram consideradas. A Profª. Edel Figueiredo informou que a CEUA está passando por 

uma profunda transformação agregando outras espécies animais ao regimento como o 

coelho, capivara e várias espécies de peixe. Disse que é um momento muito bom de ter 

a participação dos colegas da área de Zoologia, que poderiam ajudar na elaboração dos 

novos procedimentos, em especial, por ser um momento de transformação do CONCEA 

e das CEUAs. Sugeriu solicitar uma reunião com a Profª. Cleuza Maria de Faria 

Rezende, Coordenadora da CEUA, e fazer uma comunicação formal do Instituto, 

informando sobre as peculiaridades dos trabalhos silvestres e outros. A Profª. Lucíola 

Barcelos informou que está na CEUA há três anos. Pensa que é muito importante um 

representante do Departamento de Zoologia naquele órgão. Apesar de serem poucos 

os processos dessa área que chegam a Comissão se não tiver nenhum Professor da 

área de Zoologia, não conseguirão chegar a um consenso satisfatório. O Prof. Paulo 

Christiano se ofereceu para participar da Comissão, pelo Departamento de Zoologia e 

solicitou que tivesse a participação também de algum professor de Ecologia. Informou 

que desde que os animais silvestres de determinadas espécies foram colocados no 

âmbito da lei, tem tido dificuldades de encaminhar os processos a CEUA. Os 
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formulários não estão adaptados para animais silvestres e as diligências são 

descabidas, pois existe uma limitação de coleta, o que dificulta os trabalhos. As 

exigências não são compatíveis com o trabalho que é desenvolvido no Departamento. A 

senhora Diretora informou que esta questão já foi discutida na Congregação, inclusive 

para camundongos. A CEUA já foi convidada duas vezes para vir ao ICB, mas vai 

reiterar esse convite e fazer um seminário aqui no ICB com a CEUA, onde possa 

apresentar as dificuldades. O Prof. Steyner Côrtes reforçou que o cálculo amostral 

exigido é algo burocrático e que de fato não é executável. O CEBIO se colocou a 

disposição da CEUA para começar uma comunicação entre eles, para colocar no seu 

formulário de requisição de animais, número de projetos, número de animais aprovados 

para o CEBIO fazer esse controle, caso a CEUA tenha esse interesse. A Profª. Lucíola 

Barcelos informou que o formulário está sendo alterado e que seria interessante que os 

professores enviassem suas sugestões. Informou que existe um relatório final para 

justificar o uso de animais. A indicação do Prof. Paulo Christiano como titular foi 

aprovada e o suplente será buscado na Pós-graduação de Ecologia ou no 

Departamento de Zoologia. 8) Parecer sobre decisão de Congregação de não 

aprovar Estágio Probatório do Prof. Remo de Castro Russo: A Comissão indicada 

pela Congregação apresentou seu parecer que após análise e esclarecimentos, foi 

colocado em votação. Tendo sido apurado o seguinte resultado: 15 votos a favor, 7 

votos contrários e 9 abstenções, o parecer da Comissão foi considerado aprovado. 9) 

Parecer sobre recurso da candidata Luciana Estefani Drumond de Carvalho contra 

decisão da Câmara do Departamento de Morfologia de homologação do concurso 

de Anatomia Humana: Após o esclarecimento da tomada de decisão da Câmara 

Departamental sobre o assunto, feito pela Profª. Tânia Mara Segatelli, ficou decidido, 

devido ao horário, que o item de pauta seria analisado na próxima reunião ordinária da 

Congregação. Ficou decidido realizar uma reunião extraordinária dia 20 de abril para 

terminar de analisar os itens 12 e 13 da pauta: Aprovação de Convênios/Acordos e 

Aprovação do Termo Aditivo, respectivamente.  A Profª. Edel solicitou analisar o item 

13.c) do convênio entre a EMBRAPA PANTANAL e a UFMG: cujo parecerista foi o 

Prof. Ricardo Gonçalves, pois o mesmo estava com prazo vencendo. O documento foi 

avaliado e aprovado. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e lavrada esta 

ata.  

 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 08 de julho de 2016. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 
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